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Umfrage-Basics

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Studienumfang

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel

n = 502 Netto-Interviews

Personen im Alter zwischen 14 und 69 Jahren

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

25.10.2019 – 30.10.2019 

31 Fragen

57,6%

18 Respondenten
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9,6%

10,6%

13,9%

11,0%

9,2%

33,7%

34,9%

0 bis 2 Jahre

3 bis 5 Jahre

6 bis 10 Jahre

11 bis 14 Jahre

15 bis 17 Jahre

18 Jahre oder älter

Keine Kinder

Kinder
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Zusammensetzung des Samples | n = 502

OÖ

16,7%

Stmk

14,3%

NÖ

19,3%

Ktn

6,6%

Tir

8,8%

Sbg

6,0%

Bgld

2,8%

Vbg

3,8%

W

21,7%

14 – 19

20 – 29

30 – 39

40 – 49

50 – 59

60 – 69
15,1%

21,1%

19,9%

18,3%

17,1%

8,4%

14,7%

19,5%

20,7%

18,7%

18,3%

8,0%
8,2%

17,7%

18,5%

20,3%

20,3%

14,9%

50,0%

Geschlecht und Alter

30,7%
Mit Matura

69,3%
Ohne

Matura

Ausbildung

50,0%
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[...] Wie gerne feiern Sie ganz generell Weihnachten? || n=502 || MW 2,0

6 von 10 feiern Weihnachten gerne

39,6%

23,9%

20,3%

4,8% 4,6% 4,8%

2,0%

Sehr gerne Eher gerne Mittelmäßig gerne Eher ungern Sehr ungern Ich feiere Weihnachten
gar nicht mehr

Ich habe noch nie
Weihnachten gefeiert

9,4%

63,5%

59,0%

68,1%

70,0%

67,7%

57,8%

58,8%

61,3%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre
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Wie hoch schätzen Sie die Chance ein, dass es dieses Jahr an Ihrem Wohnort "weiße Weihnachten" geben wird? [...] || n=502

Chance auf "Weiße Weihnachten" am Wohnort

16,5%
15,9%

17,1%

12,9%

25,3%

12,2%

0% 1% - 5% 6% - 10% 11% - 20% 21% - 50% Mehr als 50%

Weiße
Weihnachten

heben die 

Weihnachtsstimmung

bei 80,9%.
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Wie wichtig sind Ihnen persönlich ganz grundsätzlich Traditionen in der Weihnachtszeit bzw. zu Weihnachten? || n=502 || MW 2, 2

Wichtigkeit von Traditionen an Weihnachten

33,9%

35,9%

17,1%

6,6% 6,6%

Sehr wichtig Eher wichtig Teilweise wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

69,7%

13,1%
Männlich Weiblich

28,7% 39,0%
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Abgesehen vom Christbaum - werden Sie dieses Jahr Ihr Zuhause in der Weihnachtszeit festlich dekorieren? || n=502 || Mehrfach -Nennung möglich

Dekoration in der Weihnachtszeit

62,4%

29,9%

8,8%

21,5%

Ja, ich werde drinnen dekorieren

Ja, ich werde das Haus / die Fenster draußen dekorieren

Ja, ich werde den Garten dekorieren

Nein, gar nicht

78,5%

83,5%

69,1%

Sample Total

Kinder im HH

Keine Kinder im HH

Krippe

62,4% stellen zu

Weihnachten 

eine Krippe zu 

Hause auf.
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Welche Weihnachtskekse sind für Sie die absolut besten? Bitte nennen Sie maximal 3 Kekssorten. || n=502 || Mehrfach -Nennung möglich

Lieblings-Weihnachtskekse

65,1%

34,9%

31,5%

25,3%

22,7%

22,5%

12,9%

11,2%

9,8%

7,2%

5,8%

4,8%

4,6%

3,8%

3,8%

5,0%

2,0%

Vanillekipferl

Lebkuchen

Linzer Augen/ Linzer Stangerl

Rumkugeln

Kokosbusserl

Butterkekse/ Mürbteigkekse

Nusskekse/ Nussecken

Zimtsterne

Spekulatius

Nussbusserl

Florentiner

Husarenkrapferl

Windbäckerei

Eisenbahner

Spitzbuben

Sonstige

Ich mag grundsätzlich keine Weihnachtskekse

62,9% der 

Frauen backen 

selbst.

Kekse backen

52,4% backen selbst, 

38,0% bekommen 

selbstgebackene 

Kekse geschenkt.
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Um den Advent und das Warten zu verkürzen, sind Adventskalender sehr beliebt. Werden Sie in diesem Jahr in Ihrem Haushalt ein en oder sogar 

mehrere Adventskalender haben? || n=502

Adventskalender im Haushalt

30,9%

21,3%

14,7%

21,7%

11,4%

Ja, einen Ja, zwei Ja, drei oder mehr Nein Weiß ich noch nicht

66,9%

71,3%

58,9%

Sample Total

Kinder im HH

Keine Kinder im HH

Befüllung

66,1% füllen den

Adventskalender mit

Schokolade.
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Werden Sie in diesem Jahr einen Adventskranz in Ihrem Zuhause haben? || n=502

Adventskranz im eigenen Zuhause

38,6%

33,3%

18,3%

9,8%

Ja, ich werde einen gekauften Adventskranz
haben

Ja, ich werde einen selbst gebundenen
Adventskranz haben

Nein, ich werde keinen Adventskranz haben Weiß ich noch nicht

71,9%

79,2%

58,3%

Sample Total

Kinder im HH

Keine Kinder im HH
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Werden Sie dieses Jahr in irgendeiner Form Nikolaus feiern (z.B. eine Nikolausfeier besuchen, jemanden beschenken)? || n=502

6 von 10 werden Nikolaus feiern

Ja

58,8%

Nein

41,2%

82,4%

81,4%

67,5%

58,6%

43,4%

0 bis 5 Jahre

6 bis 10 Jahre

11 bis 17 Jahre

18 Jahre oder älter

Keine Kinder

Alter der Kinder
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Wie werden Sie heuer Nikolaus feiern? || Basis: Werden heuer Nikolaus feiern || n=295 || Mehrfach-Nennung möglich

Art der Nikolaus-Feier

54,9%

24,4%

15,9%

6,8%

4,4%

Wir beschenken uns bzw. die Kinder - aber ohne viel Drumherum und ohne Feier

Ich mache/ gehe auf eine Nikolaus-Feier - mit Nikolaus und Krampus

Ich mache/ gehe auf eine Nikolaus-Feier - aber nur mit Nikolaus

Ich mache/ gehe auf eine Nikolaus-Feier - aber ohne Nikolaus oder Krampus

Sonstiges

Geschenke

76,9% schenken traditionell

(Nüsse, Mandarinen, 

Schokolade), 42,0% machen 

kleinere Geschenke, wie 

Spielzeug, Bücher & Co.
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Hören Sie selbst in der Weihnachtszeit bewusst Weihnachtslieder? || n=502

Weihnachtslieder in der Weihnachtszeit

40,0%

45,0%

14,9%

Ja, ich höre sie bewusst
(z.B. Weihnachts-CDs, Playlists)

Ich höre sie, aber nicht bewusst
(z.B. laufen nebenbei im Radio, in den Geschäften)

Nein, ich versuche Weihnachtslieder so gut es geht zu
vermeiden

85,1%

Männlich Weiblich

32,3% 47,8%
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Welche deutschsprachigen Weihnachtslieder sind für Sie persönlich die schönsten? Bitte nennen Sie maximal 3 Weihnachtslieder. || n=502 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Die liebsten deutschen Weihnachtslieder

63,5%

35,7%

22,5%

22,3%

17,3%

13,5%

12,4%

11,8%

11,2%

10,6%

9,4%

4,6%

4,4%

3,4%

3,0%

2,2%

2,0%

2,0%

1,8%

1,2%

1,0%

2,2%

6,8%

Stille Nacht, Heilige Nacht

Leise rieselt der Schnee

Es wird scho glei dumpa

O Tannenbaum

Kling, Glöckchen, Klingelingeling

Fröhliche Weihnacht überall

O Du Fröhliche

Ave Maria

Ihr Kinderlein kommet

Süßer die Glocken nie klingen

Alle Jahre wieder

Es ist ein Ros' entsprungen

Still, still, weil's Kindlein schlafen will

Morgen Kinder wird's was geben

Maria durch ein Dornwald ging

Wer klopfet an?

Am Weihnachtsbaum die Lichter brennen

Der Heiland ist geboren

Kommet ihr Hirten

Zu Bethlehem geboren

Vom Himmel hoch, da komm ich her

Sonstiges

Ich mag keine deutschsprachigen Weihnachtslieder
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Und welche nicht-deutschsprachigen Weihnachtslieder dürfen für Sie in der Weihnachtszeit auf keinen Fall fehlen? Bitte nennen Si e maximal 3 

Weihnachtslieder || n=502 || Mehrfach-Nennung möglich || *Top 10

37,1%

25,7%

24,7%

20,5%

16,3%

14,3%

12,5%

12,4%

9,8%

9,2%

Last Christmas

Feliz Navidad

Little Drummer Boy

Jingle Bells

Driving Home For Christmas

Rudolph the Red-Nosed Reindeer

We wish you a merry Christmas

White Christmas

Winter Wonderland

Santa Claus is coming to town

Top 10 der fremdsprachigen Weihnachtslieder

20,7%

10,8%

10,6%

9,8%

7,6%

7,2%

7,2%

7,0%

6,6%

6,0%

Last Christmas

Rudolph the Red-Nosed Reindeer

Jingle Bells

Feliz Navidad

We wish you a merry Christmas

Little Drummer Boy

Santa Claus is coming to town

The Power Of Love

Adeste fideles

Happy X-Mas (War is over)

Die 10 liebsten Weihnachtslieder* Die 10 nervigsten Weihnachtslieder* 
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Das klassische Weihnachtsfest wird in Österreich mit einem geschmückten Weihnachtsbaum gefeiert. Werden Sie dort, wo Sie heue r Weihnachten 

feiern, einen Christbaum haben? || Basis: Feiern heuer Weihnachten || n=468

Christbaum an Weihnachten

81,0%

12,4%

6,6%

Ja, es wird einen Christbaum geben Nein, es wird keinen Christbaum geben Weiß noch nicht

Ausgaben

Im Durchschnitt 

werden 43 € für einen 

Christbaum 

ausgegeben.
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Welche Art von Weihnachtsbaum-Schmuck bevorzugen Sie persönlich? || Basis: Feiern heuer Weihnachten mit Christbaum || n=379 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Bevorzugter Christbaum-Schmuck 

72,0%

36,1%

26,1%

15,6%

11,3%

2,9%

"Glanzvoll" (Kugeln, Schleifen, etc.)

"Süß" (mit Süßigkeiten unterschiedlicher Art)

"Traditionell" (Strohsterne, Holzfiguren, etc.)

"Kitschig" (Wunderkerzen, Lametta, etc.)

"Natürlich" (Tannenzapfen, Nüsse, Lebkuchen, etc.)

Sonstiges

Farbe

4 von 10

bevorzugen beim 

Weihnachtsschmuck 

Rot und Gold.
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Was wird bei Ihnen für gewöhnlich mit dem Christbaum gemacht, nachdem dieser "abgeräumt" wurde? Damit meinen wir, wo wird die ser entsorgt? || 

Basis: Feiern heuer Weihnachten mit Christbaum || n=379 || Mehrfach-Nennung möglich

Entsorgung des Christbaums

36,4%

20,6%

20,1%

11,3%

7,1%

4,2%

2,9%

2,1%

6,1%

1,6%

Christbaum-Sammelstelle/Mistplatz

Wird verbrannt / verheizt

Wird von der Gemeinde / vom Abfallverband von Zuhause abgeholt

Zerkleinert und im Garten verwendet

Komposthaufen

Biotonne

Irgendwo im "Freien" entsorgt (z.B. im Wald)

Restmüll-Tonne

Sonstiges

Weiß nicht

Männlich Weiblich

25,1% 16,1%
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[...] Was gehört bei Ihnen alles zur eigentlichen Weihnachtsfeier bzw. Bescherung dazu? Welche der folgenden Dinge dürfen bei Ihnen bei der 

Bescherung nicht fehlen? || Basis: Feiern heuer Weihnachten || n=468 || Mehrfach-Nennung möglich

Was bei der Bescherung nicht fehlen darf

72,2%

54,7%

50,6%

49,6%

45,1%

44,7%

42,5%

33,3%

31,6%

19,4%

14,3%

5,8%

2,8%

Geschenke auspacken

Weihnachtskekse essen

Lichter am Weihnachtsbaum anzünden

Adventkranz mit 4 leuchtenden Kerzen

Weihnachtslieder hören, z.B. als CD

(Familien-)Fotos machen

Glöckchen läuten als Zeichen, dass die Bescherung losgeht

Weihnachtslieder selbst singen

Ein Gläschen Sekt/ Wein/ Bowle

Weihrauch

Weihnachtsevangelium/ Weihnachtsgeschichte lesen

Sonstiges

Es gibt gar keine Bescherung
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Welche Kleidung wählen Sie für die Weihnachtsfeierlichkeiten? Putzen Sie sich extra heraus oder wählen Sie normale Alltagskle idung? || 

Basis: Feiern heuer Weihnachten || n=468

Kleidung für die Weihnachtsfeierlichkeiten

21,8%

45,9%

25,6%

6,6%

Ich putze mich auf jeden Fall für das Fest
heraus/ mache mich schick

Ich putze mich eher heraus/ mache mich
etwas schick

Ich wähle eher normale Alltagskleidung Ich wähle auf jeden Fall normale
Alltagskleidung

32,3%

67,7%

62,3%

73,3%

73,8%

60,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

50 - 69 Jahre
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[...] Welches der folgenden Gerichte wird es bei Ihnen heuer an Heiligabend voraussichtlich geben? || Basis: Feiern heuer Weihnachten || n=468 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Das Weihnachtsessen

21,2%

17,5%

14,5%

13,0%

13,0%

9,8%

7,1%

6,4%

6,2%

5,3%

4,1%

3,8%

3,6%

3,2%

3,2%

2,4%

0,2%

12,6%

Raclette

Kalte Platte

Fisch (z.B. Karpfen, Forelle, etc.)

Fondue

Würstel/ Würstelsuppe

Braten (z.B. Schwein, Rind etc.)

Vegetarische Speisen

Truthahn/ Pute

Lachs/ Meeresfrüchte

Huhn/ Backhendl

Gans

Schnitzel/ Cordon Bleu

Wild

Ente

Steak

Tafelspitz

Sushi

Sonstiges

OÖ/ Sbg

31,5%

Wien

35,1%

Traditionelles 
Weihnachtsessen

Bei 38,9%

gibt es an Heiligabend 

jedes Jahr

dasselbe.
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Gehen Sie an Heiligabend in die Kirche? || Basis: Feiern heuer Weihnachten || n=468 || Mehrfach -Nennung möglich

Kirchen-Besuch an Heiligabend

14,7%

13,0%

11,1%

66,0%

Ja, spätabends in die Christmette

Ja, in die Kindermette

Ja, um das Friedenslicht zu holen

Nein, ich gehe nicht in die Kirche

34,0%

25,8%

31,7%

32,4%

40,8%

42,6%

Sample Total

Wien

NÖ/ Bgld

OÖ/ Sbg

Ktn/ Stmk

Tir/ Vbg
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Sollte man Kinder Ihrer Ansicht nach an das Christkind glauben lassen oder sollte man die Kleinen von Anfang an aufklären, da ss es das Christkind 

nicht gibt? || n=502

Kindern den Glauben an das Christkind lassen

66,9%

20,7%

4,8%
7,6%

Man sollte Kindern auf jeden Fall vom
Christkind erzählen und sie so lange es geht

daran glauben lassen

Man sollte Kindern eher schon vom
Christkind erzählen

Man sollte Kinder eher gleich aufklären Man sollte Kinder auf jeden Fall von Anfang
an darüber aufklären, dass es das Christkind
nicht gibt und die Geschenke von den Eltern,

Großeltern etc. kommen

87,6%

12,4%
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